

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ  
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β' ΠΕΙΡΑΙΑ

27-03-2015

## ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΜΑ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ

**Προς: τον Υπουργό Οικονομικών**

**Θέμα: Πορεία αποπληρωμής και συνολικό κόστος ομολόγου Goldman Sachs**

Κύριε Υπουργέ,

Η χώρα μας επί πρωθυπουργίας κ. Κ. Σημίτη και η Goldman Sachs, συμφώνησαν το περίφημο “currency swap”.

Το swap περιελάμβανε την ανταλλαγή ελληνικού δημόσιου χρέους από γεν και δολάρια, εκτιμώμενο σε 10 δις. Δολάρια ευρώ περίπου, με τις τρέχουσες συναλλαγματικές ισοτιμίες εκείνης της εποχής, σε ένα ποσό που υπολειπόταν των 10 δις. Ευρώ με την διαφορετική ισοτιμία (off market) που έγινε η συναλλαγή.

Ο λόγος για τον οποίο η τρέχουσα αξία του swap –στην ουσία μιλάμε για μια σειρά επιμέρους swap- δεν ήταν μηδέν, όπως συνήθως συμβαίνει, ήταν γιατί η συμφωνία ανταλλαγής βασίστηκε σε μια συναλλαγματική ισοτιμία που διέφερε από την τρέχουσα (spot) της εποχής. Η χρονική διάρκεια των συμφωνιών (tranches) του συγκεκριμένου swap εκτιμάται σε 15 χρόνια και ίσως παραπάνω.

Η συμφωνία με τη Goldman Sachs, επέτρεψε στην Ελλάδα, να κάνει την μετατροπή με παλαιότερη και όχι τρέχουσα ισοτιμία και να αφαιρεθεί από το ονομαστικό χρέος της χώρας ένα σεβαστό ποσό που έφτανε περί το 2% επί της ονομαστικής αξίας του χρέους της, ενώ για την τράπεζα μια συμφωνία σε βάθος χρόνου που της εξασφάλισε **κέρδη πέντε φορές των αρχικώς προβλεπομένων.**

Η Goldman Sachs πούλησε το currency swap στην Εθνική Τράπεζα το 2005 ως IRS swap, δηλαδή ανταλλαγής επιτοκιακών ροών σε ευρώ. Εν συνέχεια, η Εθνική ουσιαστικά το τιλοποίησε, αλλά δεν έχει χρησιμοποιήσει τα χρεόγραφα ως ενέχυρο στην ΕΚΤ για δανεισμό, σύμφωνα με υψηλόβαθμο στέλεχός της

Η προνομιακή σχέση της Goldman με το Ελληνικό Δημόσιο συνεχίστηκε τουλάχιστον μέχρι το 2009, με τις αρμόδιες ευρωπαϊκές αρχές να παρακολουθούν αμέτοχες μέχρι το 2010.

Είναι μάλιστα ενδεικτικό ότι το 2008, όταν η Eurostat διεξήγαγε μία τυπική πανευρωπαϊκή έρευνα για το ρόλο των παραγώγων αυτών προϊόντων στη διαχείριση του δημόσιου χρέους,

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ**  
**ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β' ΠΕΙΡΑΙΑ**

οι τεχνοκράτες της είχαν αρκεστεί στην έγγραφη διαβεβαίωση του τότε υπουργού Εθνικής Οικονομίας Γ. Αλογοσκούφη, με την οποία γνωστοποιούσε ότι η Ελλάδα δεν είχε πραγματοποιήσει τέτοιου είδους συναλλαγές.

Στον ισολογισμό για το έτος 2010, που κατατέθηκε στη Βουλή με υπουργό Οικονομικών τον κ. Ευάγγελο Βενιζέλο, αναφέρεται ότι τη συγκεκριμένη χρονιά εκείνο «το εκτός αγοράς» swap πρόσθεσε στο χρέος 5,2 δις. Ευρώ. Ήταν η χρονιά που το ποσόν καταγράφηκε επίσημα στο χρέος, ύστερα από πιέσεις που άσκησαν η Eurostat και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Δηλαδή **με βάση αυτήν τη συμφωνία η Ελλάδα βρέθηκε να χρωστά στην τράπεζα 5,2 δισεκατομμύρια ευρώ για ένα δάνειο των 2,8 δις ευρώ.**

Σύμφωνα με τα όσα έχουν δημοσιευτεί μέχρι σήμερα η προμήθεια της Goldman Sachs ανερχόταν σε 600.000.000, ενώ το κόστος για τη χώρα μας ώσπου να αποπληρωθεί το συγκεκριμένο swap το 2037 ανέρχεται σε 16 δις ευρώ!

**Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάσθε κ. Υπουργέ:**

- 1.** Ποιές είναι οι μέχρι σήμερα πληρωμές του Ελληνικού Δημοσίου για το συγκεκριμένο swap; Παρακαλούμε πολύ να προσκομιστεί ο σχετικός κατάλογος πραγματοποιηθέντων πληρωμών.
- 2.** Ποιές είναι οι προγραμματισμένες μελλοντικά πληρωμές του Ελληνικού Δημοσίου για το συγκεκριμένο swap; Παρακαλούμε πολύ να προσκομιστεί ο σχετικός κατάλογος προγραμματισμένων πληρωμών.
- 3.** Με βάση τα παραπάνω, ποιά είναι το συνολικό κόστος εξυπηρέτησης του συγκεκριμένου swap καθώς και οι προμήθειες που δόθηκαν σχετικά;

Παρακαλούμε πολύ επίσης όπως μας προσκομίσετε τη σχετική σύμβαση προμήθειας του εν λόγω swap.

**Ο Ερωτών Βουλευτής**



**Δημήτριος Καμμένος**  
**ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β' ΠΕΙΡΑΙΑ**